

## **ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ! ДОЛГИХ ЛЕТ ЕЩЕ ЖИВУЩИМ!**

ЗА ВСЁ ВРЕМЯ ОРДЕНОМ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО НАГРАЖДЕНО 42  
165 ЧЕЛОВЕК (В ТОМ ЧИСЛЕ 8 ЖЕНЩИН)



**Удивительно, но  
кавалером трех  
орденов Александра  
Невского в годы  
войны стал и  
однофамилец  
Николай Невский -  
командир 818-го  
артиллерийского  
полка 223-й  
стрелковой дивизии**



## Несколько слов о награждениях орденом Александра Невского



Орденом Александра Невского за номером 1 был награждён старший лейтенант И.Н. Рубан, командовавший батальоном морской пехоты из состава 154-й морской стрелковой бригады. К ордену Александра Невского его представили за то, что вверенное ему подразделение смогло отразить атаку целого немецкого полка, поддерживаемого бронетехникой. Стоит сказать, что этот бой произошёл в августе 1942 года в районе излучины Дона. При этом офицер разделил собственный батальон на три отдельные группы и, используя одну из этих групп в качестве приманки, смог заманить крупные силы немцев в хорошо организованную засаду, после чего две оставшиеся группы атаковали немецкие войска с нескольких сторон. В результате этого боя подчинённым Рубана удалось уничтожить семь немецких танков и более 200 немецких солдат.



Кавалер двух орденов Александра Невского ГСС гвардии майор Емельянов Борис Николаевич. Командир 1-го батальона 215-го Гвардейского стрелкового полка (77-я Гвардейская стрелковая дивизия, 69-я армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии майор Емельянов отличился в ходе Висло-Одерской операции 14 января 1945 года. Под командованием Емельянова воины батальона стремительной атакой овладели тремя линиями траншей противника и удерживали позицию до подхода основных сил. Все солдаты, сержанты и старшины батальона стали кавалерами ордена Славы. Командиры взводов были награждены орденами Александра Невского, командиры рот - орденами Красного Знамени. Сам Емельянов, и закрывший грудью вражескую амбразуру старший сержант Перов, были удостоены звания Героя Советского Союза.



Кавалер ордена Александра Невского (Тип 1) подполковник артиллерии Котенев Иван Ильич. Участник советско-финской войны. В боях ВОВ с июля 1941 года. Окончил войну в должности командира 146-го артиллерийского полка 44-й стрелковой дивизии.

В довольно редких случаях обладателями этой награды становились люди, не имеющие офицерского звания. Связано это с тем, что во время ведения активных боевых действий и недостатка офицерского состава взводами, а иногда даже ротами командовали старшины и сержанты. Стоит сказать, что статус ордена не противоречил тому, чтобы его вручали сержантам и старшинам, так как им должны были награждаться командиры Красной армии, а не именно офицеры. Очень редко кавалерами этого ордена становились даже рядовые, которые в самые сложные этапы боя брали командование воинским подразделением на себя.

Среди награждённых этой наградой присутствуют представительницы прекрасной половины Красной армии, например, гвардии капитан М.В. Смирнова, командир эскадрильи 46-го гвардейского Таманского полка орденов Красного Знамени и Суворова III степени авиационного полка. Это был полк ночных бомбардировщиков, оснащенный знаменитыми лёгкими самолетами По-2. Помимо

этого, за годы войны орденом Александра Невского было награждено 1473 воинские части. Среди награждённых орденом частей был и французский авиаполк «Нормандия — Неман».

Всего за годы Великой Отечественной войны орденом Александра Невского было награждено 70 иностранных граждан, в их числе три офицера знаменитого полка «Нормандия — Неман»: Жозеф Риссо, Леон Кафо и Пьер Пуйяд. Полковник Пьер Пуйяд получил эту награду за то, что в одном из воздушных сражений августа 1944 года самолёты его полка совершили 100 боевых вылетов, сбив 29 немецких самолётов и уничтожив около 50 самолётов на земле. При этом сам полк не потерял ни одной своей машины. В этих боях Пьер Пуйяд лично уничтожил 8 самолётов врага.

Орден мог вручаться несколько раз, при этом наивысшее число награждений было равно трём. Так, тремя орденами Александра Невского были награждены: командир 536-го истребительно-противотанкового артполка подполковник И. Г. Борисенко и командир 818-го артполка 223-й стрелковой дивизии подполковник Н. Л. Невский. Во время войны основная масса орденов вручалась офицерам в звании от лейтенанта до майора, занимавшим должность командира взвода или батальона. Награждение орденом Александра Невского командиров полков, бригад, не говоря уже о дивизиях (звания старше майора) были редкими. Это было обусловлено тем, что старшие офицеры и генералы награждались полководческими наградами более высокого ранга (орденами Суворова и Кутузова). За годы войны орденом Александра Невского было награждено более 40 тысяч человек.

### **Орден «Александра Невского» в Российской Федерации**

После развала Советского Союза орден Александра Невского не был исключён из списка правительственных наград, однако в 2010 году внешний вид этой награды был существенно видоизменён. Стоит сказать, что современный орден Александра Невского по своему внешнему виду напоминает дореволюционную награду. Орденом Александра Невского награждаются:

Граждане Российской Федерации, замещающие должности государственной службы, за особые личные заслуги перед Отечеством в деле государственного строительства, многолетнюю добросовестную службу и высокие результаты, достигнутые ими при исполнении служебных обязанностей, в деле укрепления международного авторитета России, обороноспособности страны, развития экономики, науки, образования, культуры, искусства, охраны здоровья и другие заслуги, а также граждане Российской Федерации за высокие личные достижения в различных отраслях экономики, научно-исследовательской, социально-культурной, образовательной и иной общественно полезной деятельности.

Граждане Российской Федерации могут быть награждены орденом Александра Невского, как правило, при условии, что ранее они были награждены орденом Российской Федерации, а лица, замещающие должности государственной службы, должны иметь также общий стаж государственной службы не менее 20 лет.

Орденом Александра Невского могут быть награждены видные зарубежные политические и общественные деятели, представители делового сообщества иностранных государств за заслуги в развитии многостороннего сотрудничества с Российской Федерацией и оказании содействия в её социально-экономическом развитии.